

庆祝中国共产党成立100周年·中共的世界情怀

中国已成世界经济发展最大贡献者

本报记者 严瑜

从一个积贫积弱的落后国家到当今世界第二大经济体，从封闭半封闭到全方位开放，从叩开世界贸易组织的大门到扛起经济全球化的大旗……

100年来，在中国共产党的坚强带领下，我们迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。如今的

中国，不仅摆脱了“贫困陷阱”、实现了全面小康，而且成为世界经济增长的主引擎和稳定器。共建“一带一路”、举办中国国际进口博览会、维护和践行多边主义、推动经济全球化……中国敞开怀抱，欢迎各国共享发展红利，并为世界经济可持续发展注入强劲动力。

拉动增长主引擎

从1978年的2.3%，到如今连续多年超过30%，这是中国对世界经济增长贡献率的飞跃，折射的是令人惊叹的中国经济发展成就。在中国共产党的领导下，短短几十年间，中国从一穷二白蜕变为世界第二大经济体，从落后的农业国发展成为世界第一制造业大国，从温饱不足奔向全面小康，变化天翻地覆。

北京大学国际关系学院教授王勇在接受本报采访时认为，中国经济实现量与质的伟大飞跃，具有改变全球经济走向的重要意义：“首先，中国作为一个开放力量，加强了经济全球化趋势；第二，中国从一个贫穷的发展中国家发展为中高收入国家，且连续多年超越美国，跃居全球经济贡献榜榜首，成为拉动全球经济增长的重要引擎，提升了发展中国家在全球经济中的地位；第三，中国有效利用全球供应链，发挥自身优势，并且不断改革经济发展模式，增强经济发展的自主性和技术创新能力，为大大发展中国家提供了值得借鉴的经验。”

“从全人类的角度来说，作为全球人口最多的发展中国家，中国实现前所未有的经济增长和社会发展，使占世界人口1/5的人民摆脱贫困、走向富裕，这是人类进步的一个重要成果。而且，中国没有照搬资本主义的经济发展模式，坚持走社会主义市场经济的发展道路，这是人类社会的一次重要探索，为大大发展中国家提供了借鉴。此外，中国坚持和平发展、合作共赢，不搞侵略和掠夺，这也为其他国家起到示范作用。”对外经贸大学中国WTO研究院院长屠新泉对本报记者说。

近年来，中国在世界经济舞台上的表现愈加令人瞩目。2020年，中国抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果，积极组织复工复产，成为全球唯一实现正增长的主要经济体。

“这对稳定世界经济、增强各国信心具有重要意义。中国经济率先复苏，不仅能为其他国家及地区提供抗疫医疗物资以及生产生活必需品，还可通过国际贸易与投资，为其他国家及地区提供经济复苏的动力。”中国社科院亚太与全球战略院“一带一路”研究室副主任谢来辉对本报记者分析称。

中国经济的韧性和活力带给疫情阴霾之下的世界更多希望。分析普遍认为，中国经济对世界经济的贡献率有望进一步提升。

“疫情给所有经济体都带来严峻考验。无论是抗击疫情还是复苏经济，中国都交出一份优异答卷，并将在未来5到10年内对世界经济增长起到稳定器作用。2020年，中国实际使用外资超过美国，据联合国贸发会最新的统计，达到了1630亿美元，这也从一个侧面体现出全球投资者对中国经济增长的信心。”谢来辉指出，中国所在的东亚地区是21世纪全球经济最有活力的地区，中国的经济增长对稳定东亚地区在世界经济中的地位以及推动世界经济多极化发展也具有重要意义。

扩大开放不止步

1978年12月，中国共产党召开十一届三中全会，实现新中国成立以来中共历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化伟大征程。

40多年来，从兴办深圳等经济特区到沿海沿江沿边和内陆中心城市对外开放，从加入世界贸易组织到共建“一带一路”，从设立自由贸易试验区、谋划中国特色自由贸易港到成功举办中国国际进口博览会……中国坚持对外开放的基本国策，不断积极主动对外开放，形成全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局。

开放带来进步，封闭必然落后；中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国——这是改革开放40多年实践得出的一条重要启示。

进入新时代，中国开放的大门越开越大，一系列开放“组合拳”彰显了中国扩大开放的决心。

“近年来，中国扩大开放的积极性和主动性更强了。一方面，依托庞大的市场规模和经济体量，中国更加自信地打开大门，通过举办进博会、出台外商投资法等，扩大进口，吸引外资，与世界各国共享中国经济发展的红利；另一方面，中国更加积极地走出去，倡导并推进共建‘一带一路’，与世界各国开展互惠互利合作。”屠新泉说。

王勇指出，中国以自贸区建设为抓手，坚定不移迈向更高水平开放，尤其是大幅放宽市场准入，创造更有吸引力的投资环境。“根据世界银行发布的报告，中国营商环境全球排名持续大幅提升，已成为全球主要经济体中营商环境改善幅度最大的经济体。因此，国际市场对此做出积极反应，大量外资涌入中国，抢占先机。”

世界银行发布的《中国优化营商环境的成功经验——改革驱动力与未来改革机遇》专题报告指出，中国优化营商环境的改革举措，为全球其他经济体提供了借鉴，有力地推动了全球营商环境水平整体提升。

“2020年中国超过美国成为全球最大外资流入国。可见中国对外开放的诚意和效果。”谢来辉指出，近年来，中国多次向世界展现开放决心与政策力度，目前已经建立21个自贸区，并加快从要素型开放走向制度型开放，使中国成为吸引外资和外商的机遇之地。

中国对外开放，不是要一家独霸，而是要欢迎各方共同参与；不是要谋求势力范围，而是要支持各国共同发展；不是要营造自己的后花园，而是要建设各国共享的百花园。

“中国呼吁构建开放型世界经济，促进全球包容发展和全球治理变革。为此，中国推动‘一带一路’国际合作，推动签署区域全面经济伙伴关系协定，积极探索更高水平的开放。”谢来辉指出，中国将开放发展作为引领中国未来发展的‘五大新发展理念’之一，中共十九届五中全会提出构建以国内大循环为主体、国际国内双循环相互促进的新发展格局，这都表明中国正在努力把更高水平的开放作为新的发展阶段创造新的发展机遇和实现高质量发展的重要手段，也作为提升中国对世界经济和全球发展的影响力和贡献率的重要途径。



图为位于山东自贸区青岛片区的山东港口青岛港全自动化码头，自动驾驶车快速进行集装箱运输。

张进刚摄（人民视觉）

力推经济全球化

海外声音

在开放发展中，中国始终积极主动地融入经济全球化。近年来，某些国家单边主义、贸易保护主义抬头，经济全球化遭遇逆流，给世界经济发展带来极大的不确定性。对此，中国坚定维护多边主义，高举经济全球化旗帜，为世界注入一针“强心剂”。

“2008年金融危机之后，世界普遍认识到原先的经济全球化存在诸多问题，一些发达国家也失去了继续推动经济全球化的热情和动力。在此背景下，中国提出推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展的倡议得到了很多国家的积极响应。要实现这个目标需要主要经济体以及国际多边组织的共同努力。”谢来辉指出，从积极参与G20合作，到提出“一带一路”倡议，从在亚太经合组织等多边框架内推动贸易和投资自由化、便利化，到推进区域全面经济伙伴关系协定的谈判与签署，中国致力于推动经济全球化进程，使之更加符合时代发展潮流以及惠及世界各国人民利益。

王勇也认为，进入新时代，中国经济从高速增长向高质量发展转变。与此同时，中国不断深化改革，坚持扩大开放，在推动经济全球化的过程中起到中流砥柱的作用，很大程度上抵消了保护主义、逆全球化等思潮的负面影响。

“历史地看，经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步的必然结果”“综合研判世界发展大势，经济全球化是不可逆转的时代潮流”……在达沃斯论坛、博鳌亚洲论坛等诸多国际舞台，“中国声音”一次又一次对经济全球化给予力挺；“要维护发展中国家发展利益和空间，支持世界经济真正公平发展”“全球治理应该以平等为基础，更好反映世界经济格局新现实，增加新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权”……在世界贸易组织、G20等多边平台，“中国倡议”一次又一次为完善全球经济治理贡献智慧。

“中国以实际行动推动经济全球化进程，使其更有活力、更可持续、更具包容性。对于在上一轮经济全球化中落后的发展中国家，中国积极帮助它们真正融入全球经济。”屠新泉指出，中国给予发展中国家实实在在的援助，包括提供适用于当地发展的技术，以此解决这些国家在发展过程中面临的瓶颈。此外，中国积极推动全球经济治理体系改革，使广大新兴市场和发展中国家的利益和诉求能够得到充分反映。

“特别是最近几年，中国加快自贸区建设，加速自贸协定谈判，向世界发出一个明确信号，即中国坚持开放与合作，这是对经济全球化的巨大支持，也体现出中国负责任的大国担当。”王勇表示，中国经济已与世界经济深度融合，未来中国在推动经济全球化持续健康发展的过程还将扮演更为重要的角色。

中国经济具备战胜风险和良好挑战的良好条件，长期向好的趋势不会改变。我们对中国经济未来增长保持乐观，并相信经历此次新冠肺炎疫情后，中国经济未来发展将变得更加健康。

——诺贝尔经济学奖得主 罗伯特·莫顿

中国是全球最大消费市场之一，中国经济率先恢复增长为全球企业发展提供了广阔空间。中国机遇对新冠肺炎疫情之后的经济复苏尤其宝贵，将继续成为拉动全球贸易和经济复苏的重要引擎。

——欧洲国际政治经济研究中心高级经济学家 吉内亚

中国近年来的发展成就有目共睹。中国用自身行动证明了如何构建人类命运共同体。俄中对坚持多边主义、反对单边主义的其他国家敞开怀抱，一同携手解决世界贫困问题。

——俄罗斯—中国分析中心主任、俄中友协副主席 谢尔盖·萨纳科耶夫

我们可以举出很多例子，来说明中国基于其公认的经济能力而为多边主义所作出的贡献。在应对新冠肺炎疫情全球大流行的背景下，中国对世界卫生组织“新冠肺炎疫苗实施计划”的承诺就是其中之一。更长期的体现或许应该是中国于2013年提出的“一带一路”倡议。“一带一路”倡议注重对基础设施建设的投入，这使其“辐射带动功能”大大提升。

——西班牙中国问题专家 胡利奥·里奥斯

中国是多边主义的有力倡导者和践行者。共建“一带一路”已经成为广受欢迎的国际交流合作平台，助力沿线国家和地区改善急需的通信和运输等基础设施，增加了就业机会，为世界经济恢复和增长注入活力。

——国际道路运输联盟秘书长 翁贝托·德·布雷托

中国是世界经济发展的主要稳定力量。中国经济发展已逐步转向依靠内需拉动，内需中又更多发挥消费的基础性作用，这表明中国经济增长方式正发生根本性改变。尽管全球制造业活动低迷，但中国中高端制造业在全球价值链上的地位不断攀升，国家创新驱动发展战略起到重要作用。

——印度德里大学经济学教授 库马尔·拉维

(赵泽萱整理)

版式设计：潘旭涛



▲图为德企商先创热处理设备(昆山)有限公司的中德技术员工在车间组装真空柜。2021年1—4月，江苏省利用外资结构优化、增势强劲，外资规模继续保持全国第一。

华雪根摄（人民视觉）

▲图为在上海南京路步行街的“进博商品集市”，土耳其馆工作人员向市民介绍手工马赛克灯。

王初摄（人民视觉）